人间万事出艰辛 历尽天华成美景

-登封市关表矿区农村环境卫生综合整治纪实

今年30岁的张菲菲是登封 市送表矿区东送表村人。说起这 两年的生活,张菲菲很自豪,"俺 这里天是蓝的,水是清的,空气可 干净了,住着美气,干啥都顺心。

和张菲菲一样过着"比城里 人还美气"的日子的还有50多户 200多口人,他们的幸福生活让城 里人羡慕。近年来,登封市送表 矿区在保持经济社会持续健康快 速发展态势的同时,坚持以新型 城镇化引领"三化"协调发展,紧 紧围绕"三大主体"工作,认真组 织开展爱国卫生运动,不断完善 环境卫生基础设施和环卫队伍建 设健全长效管理机制,卫生面貌 明显改善,居住环境显著提升, 2013年荣膺河南省卫生乡镇桂 冠,并多次受到郑州市、登封市爱 卫办的通报表扬,被评为郑州市 2013年第一季度"爱国卫生杯"通 报表扬单位,登封市巩固创卫成 果"流动红旗单位"

见习记者 张朝晖 登封金版 李少丽 栗松伟



清洁千年古镇 岂能坐视不管

登封市送表矿区地处登封市与汝州 市交界处,国道207穿境而过,有登封西南 门户之称,地理位置十分重要,是展示登 封市建设国际文化旅游名城的一扇窗 口。据明代登封知县傅梅所著的《嵩书》 记载:"汉唐帝王祭祀游历中岳,往返历时 较久,文武官员因事所上表章奏疏,皆送 于此,等候皇帝审批,故名送表。"这里矗 立着海拔千米的贯宝山;这里流淌着古代 名贤许由洗耳明志的河流;这里横亘着曾 阳挡金兀术数万雄兵南侵的界碑坡:[[]清 水秀、民风淳朴;植被繁茂,鸟语花香,绿 秀山乡,实至名归。"前些年送表矿区垃圾 成堆、污水横溢、蚊蝇乱飞,目不忍睹。不 少外来投资者来送表看一眼就走了。 表矿区党委李金成说,"清洁送表,刻不容 缓。农村环境卫生已到了非整治不可的

掀起环境革命 干群齐心协力

说了算,定了干。2009年,送表矿区 党委、管委果断做出决定,全区动员,全民 动手,大打一场环境卫生攻坚战,"立竿见 影。送表当年一举创成了郑州市级卫生 乡镇,全区环境卫生面貌焕然一新,干部群 众欢欣鼓舞。"李金城说,一鼓作气,2010 年,送表矿区党委、管委再次做出决定,在 全区范围内深入开展"靓化镇区、整洁乡 村"环卫生综合整治活动。2010年4月18 日,送表矿区党委、管委党政领导班子、 包村工作队长和各村党支部书记、村委 主任40余人,赴新密市来集镇、超化镇对 两个镇区4个行政村的新农村建设及环 境卫生集中整治进行了参观考察。同年 4月20日,组织区党政领导班子、机关干 部、各村两委人员130余人,召开了全区 环境卫生综合整治工作动员大会。与各 村签订了环境卫生整治目标责任书。各 村会后也召开了村民组长、党员代表和 群众代表会议,对整个活动进行再宣传、 再安排、再部署、再发动。在此基础上,利 用村广播、村务公开栏、村情民意小报、有 线电视流动字幕等形式,广泛开展宣传活



送表矿区党员志愿者带头打扫环境卫生。



送表矿区党委书记李金成督导环筑卫 生整治暨生态廊道建设。



动,组织区村干部进村入户,向群众说明 整治环境卫生的好处,传播文明健康理 念,引导农民讲文明、改陋习、树新风,营 造了浓厚的舆论氛围。

西送表村包村领导杨伟平带头拿着 铁锹铲除垃圾,村民郭武臣带领家属不甘 落后,"区里、村里的干部都亲自动手打 扫,我们再不行动,也太说不过去了。"郭

干部带了头 群众有奔头

为切实抓好农村环境综 合整治,送表矿区对每个村 都进行了表格式的任务分 解,按照分线作战、整体推 进、责任到人的工作措施,各 包村领导、包村工作队与村 两委结合,领任务,再把任务 细化、量化,做到了工作内容 清楚,工作标准、时间明确, 责任落实准确到位。从主要 领导到一般干部, 牺牲了周 末休息时间,全身心扑在了

整治工作中。工作中他们既 是指挥员,又是战斗员,身先 士卒、靠前指挥。梁庄、东送 表等村的部分党员干部和群 众主动拿出资金,修建文明 墙,刷白行道树,为卫生综合 整治工作添砖加瓦。在一个 多月的综合整治活动中,全 区共出动人力4000多人次, 动用铲车、挖掘机和各种货 车800多台次,清除各类垃圾 9000方,清理乱堆乱放460 处,清理河道2000米,取缔 拆除沿路旱厕30余座,粉刷 批白墙壁11000平方米,刷 白行道树 1500 棵, 改厕 240 座,区容村貌焕然一新,一个 优美、整洁、舒适的小城镇环 境呈现在人们面前。"在资 金极其紧张的情况,矿区管 委采取以奖代补的形式, 对按期按标准完成环境卫 生整治的村进行奖励。"李 金成说。

加快城镇建设 提升人居环境

去年以来, 送表矿区箬 资1344万元,新建垃圾池20 个、新建垃圾中转站2座,新 装垃圾箱196个,购置环卫车 20辆,配备环卫工45名、保 洁员28名,清理垃圾杂物8 万立方米,粉刷墙体2万平方 米,整治背街小巷4条,整修 道路3.1公里,集中大消杀6 次,区容区貌、镇容镇貌、村 容村貌焕然一新。和沟村、 丁村成功创建为省级卫生 村,西送表村、马窑村、刘楼 村创建成郑州市卫生村,全 区8个行政村全部成为省或 郑州市级卫生村。如今,走 在送表,处处呈现出一派干 净整洁、安详有序的田园风 光。今年1月,送表矿区被授 予河南省卫生乡镇。

由于现行传统的堆放填 埋式垃圾处理方法浪费资 源、占用土地,而且被填埋垃 圾极易对土地、地下水等形 成二次环境污染,进行垃圾 分类收集已成为迫在眉睫的 一项任务。今年以来,送表 矿区在东送表村建设配备集 有机垃圾沤肥池、无机垃圾 焚烧炉、可回收垃圾分类房 和有害垃圾集中收集为-体的"四合一"垃圾处理点 一座,新配发三色分类垃圾 桶100个。按照"财政补助 一点、集体投入一点、居民 筹集一点"方式,完善垃圾 分类收集运行经费保障机 制,目前垃圾分类试点工作 已正式展开。

潮平两岸阔 风正一帆悬

送表矿区充分发挥投资 对经济发展的推动作用,力促 新型城镇化建设提速增效,加 快提升人居环境。据了解,目 前生态廊道建设前期已清运 建筑垃圾5.4万立方,高标准 培土4万立方,投资220万元, 高起点完成207国道梁庄东 至安庄西2.3公里长的生态廊 道建设任务,共栽植法桐、雪 松、百日红、大叶女贞等景观 树木4.9万株。双龙河特色产 业园总投资1.3亿元,规划占 地面积1000亩,主导产业定 位为大棚蔬菜、香菇种植、农

产品加工三大板块。今年计 划投资5600万元,目前已投 入800万元,入驻产业项目3 个。坚持科学规划、分期实 施、逐步改造,把老街打造成 集购物、休闲、居住为一体的 历史文化风情古镇。积极推 进1.5公里长的送表大街整体 升级改造工程,打通丁和公路 菜市街断头路,老街改造53 户拆迁户搬进了新房,南北两 侧商业门市房改造积极稳妥 推进。投资160万元,新建连 接中心社区和特色产业园的 2.1公里长示范道路一条。在

相继完成卫生院、幼儿园、污 水处理厂及配套管网、游园等 一大批事关民生建设工程的 基础上,总投资2200万元的 中心小学教学楼、宿舍楼、餐 厅主体框架全部完工,正在进 行内外粉刷。新建投资60万 元的2座垃圾中转站投入使 用,供水供电、通信网络、有线 电视、绿化亮化等配套设施建 设步伐加快,"相信不远的将 来,送表矿区城镇承载功能将 会得到显著提升,人居环境将会得到不断改善。"李金成豪 迈地说。